

# VREEREA

Director:  
**Ion Stoia-Udrea**

Redacția și Administrația:  
Timisoara, I., Str. E. de Savoia 4.

Abonamente: 100 lei anual;  
8 lei lunar.

—: Apare săptămânal —:

## PÂINEA

Una dintre cele mai ciudate, — am putea spune tragice, — fețe ale actualei crize economice este prețul nespus de urcat al articolelor de primă necesitate față de posibilitățile de plată a marilor mase a consumatorilor. Îndeosebi se manifestă aceasta la articolele alimentare, și mai ales la acelea absolut necesare, cum este pâinea. Aci am reușit să înregistrăm urcări de prețuri cu drept cuvânt paradoxale. Într-o epocă în care grâul a suferit scăderi de prețuri dezastruoase, ducând la ruină mulțimea de milioane a producătorilor, provocând prin aceasta o perturbație gravă în însăși finanțele Statului, pâinea, acest prim aliment, în actualele vremuri grele *singurul* aliment al unei bune părți din lumea muncitoare și nevoiașă, a suferit urcări de prețuri cari cu greu pot fi explicate prin calcule normale. (Sub „calcule normale” — ținem să precizăm, — înțelegem calcule cinstite!)

Într'un singur fel se pot explica aceste fluctuații în sus a costului pâinei, anume admitând că cu acest articol de primă necesitate, — și tocmai pentru faptul că este de absolută necesitate, — s'a făcut și se face cea mai deșănțată speculă. Lucrul nu este tocmai greu de dovedit.

Cât a costat kilogramul de pâine în fericirii ani de conjunctură, când grâul a costat 1200 lei pro 100 kg.? Și cât costă astăzi un kilogram de pâine de aceeași calitate, când grâul costă 300 și 200 lei pro 100 kg.? Rămas-a acelaș raportul dintre prețul grâului și prețul pâinei? Și un copil și-ar râde în fața dacă ai îndrăzni să afirmi asemenea minciună sfruntată! Atunci?

Brutarii încearcă, — în mod cât se poate de subred, — să explice acest fenomen cu stabilitatea aproximativă a costului de fabricație, stabilitate afirmată de dânșii. Nici că se putea un argument mai mincinos! Fiindcă

astăzi muncitorii din brutării sunt obligați de către patronii lor să lucreze 16—18 ore pe zi cu retribuții exact la jumătate reduse față de anii de conjunctură, când lucrau doar 8—12 ore pe zi.

Prin urmare costul materialului prim a scăzut la un sfert, cheltuețile de fabricație, calculând și majorarea numărului orelor de muncă, au scăzut tot la un sfert, în timp ce prețul pâinei a fost redus în multe cazuri cu mai puțin de un sfert. Nu cu trei sferturi, nici măcar cu jumătate, ci abia cu un sfert. Aci prin urmare se practică, — sub directă ocrotire a autorităților, — o dublă speculă. Întâi față de muncitorii brutari, cari sunt exploatați în mod ordinar, și în al doilea rând față de publicul consumator, care este și el exploatat tot în mod nerușinat.

Dar putem aduce un caz și mai eclatant. Aci intră direct în arena marele exploatator, Österreicher, acest speculant engros al lumii nevoiașă și flămânde, de pe care, dacă i-ar sta în putință, ar trage și pielea. Acesta este cel mai gălagios și mai arțagos susținător al intereselor breslei brutarilor și nu lipsește din nici o delegație de protest a breslei împotriva scăderii prețului pâinei. Nu demult, cu ocazia urcării costului pâinei integrale la 7 lei pro kg., a susținut în ședința convocată la Primărie, că cu acest preț de 7 lei pro kg. el suferă pierderi foarte mari. Ori la două zile după aceasta tot el a fost acela care la o licitație pentru aprovizionarea cu pâine pentru unele instituții ale Primăriei a oferit pâinea integrală cu prețul de

## DI MANIU

### formează guvernul

Di Vaida va demisiona abia la sfârșitul săptămânii acesteia

Di Titulescu nu intră în noul guvern

București 7. — În urma consfătuirii ce a avut loc Sâmbătă între domnii Maniu, Mihalache, Madgearu și Mironescu, consfătuirea ținută la locuința dlui Maniu, și care a avut de subiect chestiunea alcătuirii noului guvern, deși dl Maniu nu s'a pronunțat atunci în mod definitiv, în cercurile politice azi se dă ca sigură știrea că dl Maniu acceptă să formeze noul guvern, cu atât mai mult, întrucât aceasta este și voința Suveranului.

Dl Vaida, care se simte puțin bolnav, a plecat la Techirghiol, de unde se va reîntoarce abia Marți, urmând să fie prezent la alegerea președintelui Camerei, care va avea loc Mier-

curi sau Joi, iar Vineri, sau cel mai târziu Sâmbătă, d-sa va prezenta Suveranului demisia sa.

Deși în urma unor convorbiri telefonice ce le-a avut în cursul săptămânii dl Titulescu cu unii dintre conducătorii partidului național-țărănesc se lansase știrea că acesta va accepta portofoliul externelor în noul cabinet Maniu, astăzi suntem în măsură să afirmăm că dl Titulescu la nici un caz nu va face parte din noul guvern ce se va alcătui, urmând ca ministerul de externe să fie condus de către dl Mironescu, sau o altă persoană.

## DI BOCU nu se retrage

Ziarul „Dimineața”, — și în urma lui și alte ziare, — adusesse știrea că dl. Sever Bocu, din motive strategice se va retrage pe un timp oarecare din viața politică și își va da demisia și din locul de președinte al organizației național-țărăniște din Timiș-Torontal. Se svonia chiar că urmașul lui la președinția organizației va fi dl. Vidrighin.

Cerând lămuriri în această privință d-lui prefect dr. Băran, d-sa a desmințit în mod oficial acele știri. D-l Bocu va conduce și pe mai departe organizația locală și nici vorbă să se retragă din politică — ne-a declarat dl. Dr. Băran.



6,40 lei pro kg.! O dovadă cât se poate de eclatantă a adevărului cuprins în afirmația sa că la prețul de 7 lei pro kg. pierde la vânzarea pâinei!

Firește însă că toate acestea nu au putut întârzi o nouă urcare a prețului pâinei integrale. la 9 lei pro kg. Și poate că mai dă Dumnezeu o nouă scădere a prețului grâului, ca să se mai poată adăoga însfârșit un leu la costul pâinei.

Așa e logica vremii!

Ținem însă să atragem atențiunea cărmuitorilor actuali ai municipiului asupra unui lucru. În antișambrul cabinetului primarului mai în fiecare zi te împiedeci de delegații de-ale brutarilor, delegații tot mai numeroase, și mai arțagoase, pentru a cere men-

ținerea sau majorarea actualelor prețuri. Se prea poate ca gălăgia făcută de aceste delegații, de multe ori compuse din toți brutarii din Timișoara, să impresioneze pe cineva. Să nu se uite însă că în fața acestor 30—40 de oameni stă marea masă de 90 de mii de consumatori, dintre cari cel puțin 30 de mii sunt din aceia, pentru cari fiecare urcare, cu un ban numai, la prețul pâinei, înseamnă, — nu o cheltuială în plus, — ci o imbușătură trasă dela gură. O imbușătură de pâine trasă dela gura copiilor, o fărâma de hrană furată stomacurilor chinuite de îndelungată foame, biciuitoare până la paroxism adesea. Și tăcerea miilor de flămânzi este incomparabil mai gravă decât gălăgia celor câțiva preasătui!

Cea mai plăcută stațiune climaterică este  
**Aurora Banatului**  
 (Staierdori)

750 cm. altitudine — Tot confortul modern  
 Prețuri foarte ieftine  
 Zilnic curse de autobuse dela și la Oravița.

# Evenimentele din Germania

Vor colabora hitleriștii cu Centrul?

Ziarul „Deutsche Allgemeine Zeitung” scrie că național-socialiștii au început tratative cu guvernul von Papen pentru intrarea lor în cabinet. Discuțiile au deocamdată un caracter preliminar. Tratativele oficiale vor începe săptămâna viitoare.

„Volkische Beobachter” oficiosul național-socialist formulează într-un articol pretențiile național-socialiștilor pentru o colaborare la guvern.

Național-socialiștii, spune ziarul, sunt de trei ori mai tari decât partidul centrului, prin urmare pot pretinde două treimi din totalul portofoliilor și anume pe cele mai importante, precum și guvernul din Prusia.

„Berliner Tageblatt” precizează că național-socialiștii cer locul cancelarului și ministerele de interne, muncă și economie națională. În același timp condiția esențială a național-socialiștilor este să se dizolve partidul comunist.

## Ex-Kaiserul și rezultatul alegerilor

Din Doorn se anunță, că în urma rezultatului alegerilor Reichstag, Ex-împăratul se

arată foarte nemulțumit. El se aștepta, ca imediat după alegeri să fie rugat a se pune în fruntea luptei pentru salvarea Reichului. Ori, în urma distribuției forțelor în Reichstag, se pare, că această reîntoarcere va mai întârzia puțin.

## Comunista Klara Zetkin, președintă de vârstă a Reichstagului german

Berlin. — Prima ședință a Reichstagului nou ales, care se va întruni pe la sfârșitul lunii August, va trebui să fie condusă, până la numirea unui președinte definitiv, de către președintele de vârstă. Membrul cel mai în vârstă al Reichstagului este acum comunistă Klara Zetkin, care numără 75 de ani, și care își petrece o mare parte a anului de obicei la Moscova. Ar fi deci primul caz în istoria Parlamentului german ca o femeie să devină președintă a Adunării.

## Un act pripit al Primăriei

Fostul primar al municipiului nostru, dl. C. Groșoreanu, pe lângă unele greșeli, a făcut multe, foarte multe lucruri bune. Printre altele, pentru a salva arhivele Primăriei, cari în urma unei legi aduse de trecutul guvern de tristă amintire, erau să fie duse la Cluj, a înființat un serviciu al arhivelor, la care, printre alții, numise și pe dl. Ivanov, un ziarist, care ani lungi a depus o muncă foarte intensă și serioasă în ogorul presei românești. Dl. Ivanov s'a fost retras acolo și a muncit, pe cât i-au permis puterile și priceperea, străduindu-se să aducă ordine în arhive și să spicuiască de acolo ceiace credea că are valoare pentru trecutul orașului nostru. A fost o muncă folositoare în toate privințele.

Odată cu schimbarea regimului însă conducătorii cei noi au găsit de cuviință să desființeze acest serviciu al arhivelor, pe motivul, probabil, al veșnicilor economii bugetare. Credem că s'a săvârșit o greșală prin aceasta. În primul rând desființarea aceluși serviciu a fost un act preapuțin chibzuit, fiindcă acel serviciu este absolut necesar Primăriei și desființarea lui poate duce ușor la predarea arhivei Clujului. În al doilea rând s'a făcut o nedreptate dlui Ivanov, care prin munca prestată atâția ani în folosul neamului și al culturii noastre a meritat într-adevăr acea bucată de pâine, pe care i-a asigurat-o mica sa leafă de la Primărie. Cu atât mai mult, întru-cât aceasta nu a fost o pomană, ci retribuția modestă a unei munci prestate în mod real, a unei munci absolut necesare pentru Primărie.

Știm că există o „Lege a Pământului” la noi, — și departe de noi gândul să acuzăm pe cineva pentru aplicarea ei, fiindcă nici un primar, ori câtă bunăvoință ar avea, nu se poate elibera de sub puterea ei, — o tradiție, ca la întronarea unui regim nou, clientela politică a vechiului regim să fie îndepărtată din funcțiuni, pentru a face loc clientelei celui nou. Nu voim să facem cap de acuză împotriva nimănui pentru aceasta, fiindcă, repetăm, așa e „Legea pământului” la noi, și aceasta e mai puternică decât oricare primar.

Credem însă că bugetul Primăriei noastre este destul de bogat, ca să poată suporta pe lângă nouă clientela în curs de înscăunare și biata lefșoară a d-lui Ivanov, care a depus acolo o muncă real folositoare. Și nici neînduratul consilier financiar al Primăriei credem că nu va susține că Primăria are să ajungă la faliment tocmai din cauza asta!

Ne biziim pe simțul de dreptate al d-lor dr. Lazar și dr. Gabor, că vor reveni asupra acestei hotărâri luate desigur în pripă.

Editura ziarului

# V R E R E A

primește comenzi pentru orice  
 fel de tipărituri, în condițiunile  
 —: cele mai favorabile. :—:

In urma nepăsării sfinților  
părinti dela Caransebeș

# Biserica românească din Deliblata se vinde la tobă

Vârșeț 3 Aug. — In deșertul uitării și al des-  
interesului complet, cum pe bună dreptate poate fi  
numit Banatul Românesc de sub stăpânirea iugoslavă,  
în curând se va petrece un fapt, care va constitui  
cea mai rușinoasă pată în istoria națională și religioasă  
a românismului, indeosebi a celui liber din țara mare  
și liberă. Biserica românească din Deliblata, cel mai  
mândru și mai mare monument religios și românesc  
al românilor rămas pe teritoriul iugoslav, stă astăzi  
cu porți-le sigilate de către portărel și în curând va  
fi vândută la licitație publică, cu toba, ca o crâșmă  
sau o prăvălie de rând.

In anii imediat de după război, când durerea  
pentru ciuitirea Banatului era mai acută, când senti-  
mentul național românesc, necunoscând încă nepă-  
sarea crasă a fraților trăind în țara liberă, era mai  
dâr, locuitorii frunții comune Deliblata s'au hotă-  
rât să zidească o biserică frumoasă, în stilul cated-  
ralei din Sibiu, drept dovadă a forței religioase  
românești din aceste ținuturi, despre cari sârbii afirmă  
că ar fi locuite în mod exclusiv numai de sârbi.  
Oameni cu dare de mână, au adunat banii și s'au  
apucat de zidirea bisericeii. Primele sume vărsate nu  
au fost suficiente pentru terminarea clădirii, însă  
anteprenorul care cunoștea cinstea și bunăstarea  
locuitorilor nu s'a lăsat abătut și a avansat dânsul  
sumele necesare terminării bisericeii. Pentru dânsul  
era suficientă garanție obligația comunității bisericești.  
compusă din oameni de omenie și cu stare frumoasă.

Biserica a fost astfel terminată, și urma doar să  
fie sfințită, cu tot fastul convenit și dat astfel che-  
mării ei. Anii au trecut însă și cu ei și belșugul și bună-  
starea enoriașilor bisericeii românești din Deliblata.  
În urma crizei generale, pe care mai adânc a simțit-o  
agricultura, și în urma tratamentului vitreg căruia îi  
sunt supuși români din Iugoslavia și din punctul de  
vedere economic, frunții locuitori din Deliblata au  
văzut zi cu zi ducându-li-se belșugul și înscăunându-  
se sărăcia în casele lor. Scăderea dezastruoasă a prețu-  
rilor produselor agricole i-au dus pe mulți la sapă  
de lemn, și nimeni nu a mai fost în stare să achite  
ratele pentru datoria ce greva asupra comunității  
bisericești, datorie ce se ridică azi la circa 400.000  
de dinari. Anteprenorul strâns și el în chingile crizei  
generale a început să-și ceară tot mai insistent banii,  
și atunci a început calvarul comuni-  
tății bisericești ortodoxe din Deli-  
blata.

Fostul preot pe atunci al românilor din Deli-  
blata, — astăzi paroh în Oravița, — S. S. Cornel  
Jurca, și-a luat toiagul în mână și a pornit în Țara  
Liberă să cerșească bani pentru biserică. Pe unde a  
umblat, cui s'o fi căciulit, el o fi știind numai, însă  
a reușit totuși să adune pe seama bisericeii sale suma  
de 40.000 lei,

sumă pe care a depus-o la Epi-  
scopia din Caransebeș și pe care  
Episcopia a vărsat-o bisericeii  
din Deliblata ca ajutor din par-  
tea sa, a Episcopiei.

Această sumă fiind însă cu mult prea mică  
pentru acoperirea datoriei, credincioșii bisericeii au  
pornit să caute undeva un împrumut măcar, până s'or  
mai schimba vremurile.

Cui să-i ceară ajutor? Banca „Lucafărul“ dela  
Vârșeț, creiată și susținută cu averile românilor iu-  
goslaveni, ca să fie un sprijin al românismului în a-  
ceste ținuturi, a mâncat-o fripta prota Oprea cu ciracii  
săi, astfel că bieții oameni s'au gândit ca la un ultim  
refugiu, la episcopia din Caransebeș, careia în apar-  
țin și care are datoria să se îngrijească de bietele  
lor suflete năcăjite, căci și-au văzut biserica pusă sub  
sechestru. S'au prezentat deci Preasfinții sale Episco-  
pului dela Caransebeș și sărutându-i dreapta cuviin-  
cios i-au cerut să-le dea o mână de ajutor pentru a  
salva sfânta biserică.

„Las' să se vândă bi-  
serica!“

a fost răspunsul preamios și apostolic  
al preasfântului Episcop al Caransebeșului.  
Cu această binecuvântare arhierescă s'au în-  
tors credincioșii din Deliblata la casele lor și  
minunatul lăcaș al domnului, zidit în stilul  
catedralei din Sibiu, în curând va fi vândut la  
tobă.

„...400.000 de dinari, odată, de două ori,  
cine dă mai mult?“ ...!

N. B. — Faptele înșirate mai sus nu lasă  
loc niciunui comentariu. Vrem să știm însă care  
este răspunsul preasfântului dela Caransebeș  
la toate acestea!? Ori poate nu are nici un  
răspuns? Fată de ocupațiile precucernice de  
a-și căpătui nesfârșitul număr de „nepoți“ și

„nepoate“, chestiunea bisericeii din Deliblata  
cade pe al zecilea plan? Vrea preasfântul  
episcop al Caransebeșului să dea o nouă  
dovadă de absoluta impotență în ceea ce pri-  
vește conducerea, potrivită cu cerințele de azi,  
a Bisericeii ortodoxe din acest ținut? In acest  
caz sancțitatea sa Patriarhul României are  
cuvântul!

## Deschiderea piețelor pentru producători

In urma unei hotărâri mai vechi produ-  
cători de articole alimentare din împrejurimile  
Timișorii nu aveau acces la piețele de ali-  
mente, astfel că toate piețele noastre erau  
deservite numai de către revânzătorii, cari  
cumpărau alimentele dela producătorii din im-  
prejurimi și le vindeau cu prețuri majorate  
publicului consumator din Timișoara. Acum  
Comisia Interimară a municipiului a adus ho-  
tărârea, foarte cuminte și salutară, ca de aci  
înainte producătorii din împrejurimi să aibă  
acces în toate piețele de alimente ale munici-  
piului, fiind liberi să facă concurență revânză-  
torilor din Timișoara.

Prin această măsură înțeleaptă se va  
ajunge la ieftinirea simțitoare a articolelor ali-  
mentare.

## Pactul de neagresiune româno - rus

Ziarele franceze comentează pe larg fap-  
tul, că pactul de neagresiune polono-  
rus s'a semnat fără ca să se mai aștepte și  
realizarea unei înțelegeri româno-ruse.

In special presa de stânga atacă guver-  
nul român pe care îl face responsabil pentru  
eșecul tratativelor, subliniind, că România n'a  
vroit să audă de vre-o înțelegere fără recu-  
noașterea alipirii Basarabiei, condiție pe care  
în schimb a refuzat-o Rusia.

Fată de aceste declarații ale presei fran-  
ceze, trebuie să fixăm, că nu România a ridicat  
chestiunea Basarabiei, ci însuși Sovietele, cari  
au cerut ca în pact să se introducă o recunoa-  
ștere explicită a litigiului teritorial ce există  
între cele două țări.

Firește, că față de această condiție a So-  
vietelor, răspunsul guvernului român a fost  
unul singur, care putea fi, că, din moment ce  
nu există o chestiune a Basarabiei, ea nu  
poate fi cuprinsă în nici un tratat — Basarabia  
este pe veci unită cu România. Chestiunea  
aceasta nu poate forma obiect de discuție,

Pe această nouă bază se vor relua tra-  
tativele la 20 Septembrie la Geneva, când  
apoi se speră, că se va găsi o formulă accep-  
tabilă pentru ambele state.

## Sentința de achitare a D-lui Bocu este de- finitivă.

In urma unui ordin al Ministerului de  
Justiție primprocurorul Tribunalului Timiș-To-  
rontal, care declarase apel la sentința de achi-  
tare pronunțată în procesul d-lui Bocu, și-a  
retras apelul și astfel sentința de achitare a  
rămas definitivă.

Redactor resp.: Ion Stoia-Udrea  
Ed. „VREREA“ Tip. Csendes.  
Timișoara.

# CINEMA TIVOLI

## COLONELUL REDL

100% film vorbitor german.

In rolurile principale:

Lil Dagover, Theodor Loos, Otto Hauptmann.

Acțiunea se petrece la Petersburg, Viena și Praga.

Camera-Film. Oradea.

Primul jurnal dela București.

## 45 milioane beneficiu la U. D. R.

dar muncitorii nu au primit nici un ban de luni de zile și o bună parte din funcționarii mici au fost aruncați pe drumuri.

**40,000 lei fiecărui censor.**

**Reșița 6 Aug.** — Sunt arhicunoscute frământările provocate în rândul muncitorimei din Caraș prin faptul că U. D. R. (Uzinele Domeniile Reșița) nu a fost instare să facă fața la timp obligațiilor sale de plată față de muncitori. Această societate, care posedă bogății enorme în Banat, având în proprietatea sa pe lângă vastele uzine dela Reșița, minele de cărbuni dela Anina, o mulțime de alte terenuri miniere în curs de exploatare sau neexploatare încă și aproape toate pădurile din județul Caraș, cu elește, vii, case de vânatoare, constituind pe domeniile sale un fel de stat în stat, având până și șosele proprii pentru uzul său numai și zăgăzuite cu taxe enorme pentru bieții țărani cari sunt siliți să-și aducă lemnele din pădurile acestei Societăți, pe prețul fixat după bunc plan al acesteia, fiindcă în împrejurimi nu există alte păduri, această societate care se bucură de drepturi într'adevăr excepționale, în ultimul timp invocând motivul crizei economice generale a redus în primul rând salariile (firește, nu pe ale directorilor și ale membrilor consiliului de administrație, cari incasează de cinci și șase ori cât leafa unui ministru) precum și plățile muncitorilor, apoi

a început să facă concedie de muncitori în mase, lăsând pe drumuri familii întregi, a concediat funcționari cu vechime lăsându-i muritori de foame.

Fără considerație că prin această măsură a sa periclitează liniștea unei întregi regiuni provocând perturbații, cari s-au resimțit în viața economică a întregului județ.

Invocând apoi situația grea în care se găsește prin faptul că nu-și poate încasa sumele ce i-le datorează statul, deși în mai multe rânduri primise sume considerabile dela stat,

U. D. R.-ul a început să nu-și mai plătească funcționari la timp iar muncitori rămași în lucru nu au jmai văzut nici un ban multe luni de zile, astfel că de teama cării unor turburări mai grave în sânul muncitorimei chinuite de mizerie de nedescris, guvernul însuși a fost nevoit să intervină.

Este iarăși îndeajuns de cunoscut faptul că suma de 10 milioane vărsată Societății de către stat pentru a-și plăti muncitori a fost întrebuințată de către societate pentru alte scopuri și numai după enorme eforturi a putut obține muncitorimea o foarte mică parte din această sumă, iarăși la intervenția directă a ministerului.

Astfel stând lucrurile nue mirare că a cuprins pe toată lumea faptul că la adunarea generală ordinară din acest an raportul comitetului

arată pe 1931 un beneficiu net de 45 milioane lei și societatea oferă astfel acționarilor săi dividende de 20,50 la o acțiune. În aceiași zi s'a votat pentru fiecare censor o diurnă de 40.000 lei.

care desigur a și fost plătită imediat. Și având pe 1931 un beneficiu de 45 milioane lei, Societatea U. D. R. luptă din răsputeni să reducă aproape la jumătate salariile muncitorilor miniere dela Anina, cari cu o felioară de mălai pe zi lucrează cele opt ore zilnice în beznă pravățel. În o adâncine de 6-700 metri sub pământ, expuși în fiecare moment unui sfârșitneșteptat și groaznic. Iată cum lucrează Reșița.

Bănciulescu, fost pe vremuri și dănsul redactor la Vestul, și afirmative beneficiar al unei părțicele din fondurile pentru a căror mânăuire prealargă dl Bocu a stat în fața justiției.

„Răsboiul“ s'a început cu aceia că dl Bănciulescu făcându-și datoria de gazetar a reportat în mod fidel și complet desbaterile procesului dlui Bocu, reportagii cari au și apărut în „Dimineața“, în felu în care au fost trimise. După terminarea procesului și pronunțarea sentinței de achitare, tinerii zeloși dela Vestul, fiind nevoiți de data aceasta să elogieze Justiția, asupra căreia luni de-arândul improscaseră cu noroi, și voind totuși să se răzbune asupra cuiva pentru umilirile indurate de către dl Bocu în timpul desbaterilor, au luat drept țap ispășitor pe dl Bănciulescu, care nu a făcut altceva decât a relatat pe larg ziarului său mersul desbaterii. Logic era să se ia la harță cu ziarul care a publicat procesul, și nu cu redactorul care și-a făcut numai datoria de bun funcționar al ziarului său, dar însăfârșit, tinerii dela Vestul se războiesc și ei cu cine pot, sau cu cine cred că pot.

Și astfel, stând călare pe gogorița falșului lor regionalism, tinerii dela Vestul au făcut să apară un articol, în care au aruncat asupra d-lui Bănciulescu cu tot ce le stătuse la îndemână, numai cu mir nu. Firește că nici acesta nu s'a lăsat și a răspuns în acelaș fel, lovind doar prin tangentă în autorul articolului, și aruncând acuze foarte grave și foarte supărătoare pentru dl Bocu. Vestul, uitând de dictonul că „dacă cineva îți spune că ești hoț, și tu îi răspunzi că el este un bandit, încă nu dovedește că tu ești un om de omenie, ci în cel mai bun caz că amândoi sunteți pungași“, — s'a dat din nou la bietul Bănciulescu înflorindu-l cu o nouă serie de epitete, ca pungaș, borfaș, și altele la fel. Firește că dl Bănciulescu după asta va ataca și mai aspru pe dl Bocu, — care la urma urmelor în toată afacerea Vestul-Bănciulescu, nu este vinovat decât cu aceia că există.

Și astfel se dovedește adevărul spusei latinești. că „inter duos litigantes tertius, — de data asta dl Bocu, — gaudet! Halal de așa „gaudet“!

**Incepând cu numărul acesta „Vrerea“ va apare în fiecare Luni la orele 7 dimineața, aducând întotdeauna cele mai recente știri politice culturale și sportive. Vom păstra și pe mai departe atitudinea serioasă și imparțială de până acum în judecarea evenimentelor și nu ne vom lăsa ademeniți de tentațiunile niciunui partid sau grupări politice, calmi și cu răbdare vom merge pe drumul ce ni-l-am trasat.**

Un serviciu de informațiuni bine organizat ne permite să servim publicul cetitor în mod serios și precis, și vom da o dezvoltare convenită în primul rând problemelor locale. Firește că nu ne va interesa faptul că lui A. i-s'a furat bicicleta, nici că dl. B. a rostit un nou discurs, chilometric și anost, nu ne vom pierde în divagații interminabile asupra unor probleme anacronice și absurde, nu vom rosti cuvinte mari și late despre gârgăunii plâsmuiți în mințile tuturor mâinilor cari nu au învățat încă să-și cunoască lungimea nasurilor, ci vom rămâne mereu în marginile stricte ale realității cotidiene, vom scormoni din adâncuri societatea bănățeană, pentru a scoate la iveală tot ce este putred, și tot ce este sănătos întrânsa. Servind întotdeauna în mod serios publicul, vom năzui să-i recâștigăm încrederea în presa românească locală, încredere perdută în urma atâtor decepții indurate. Pas cu pas mergând, din etapă în etapă vom crea cu timpul și cotidianul românesc serios, a cărui lipsă se resimte atât de mult astăzi în Banat. Și aceasta o vom face fără fonduri oficiale de sute de mii date „pentru crearea unui ziar românesc față de 20 minoritare“, o vom face numai prin munca noastră serioasă și cinstită. Și având perseverența picăturilor de apă cari macină piatra.

Redacția

# Sport

**Bipensia — Gloria C.F.R. 3:0 (1:0) Match amical**

Brava noastră echipă a repurtat o nouă victorie, dând încă odată dovezi de minunatele sale aptitudini. În repriza primă echipe arădană se ține destul de bine, aparând câteva atacuri foarte periculoase. În minutul al 17-lea însă din unsprezece Ciolac marchează primul goal. În a doua repriză echipa arădană, deși depune eforturi enorme pentru a se menține, slăbește din ce în ce, în minutul al cincilea Hocksári marchează al doilea goal, iar în minutul 38-lea Raffinsky asigură victoria echipei sale printr'al treilea goal.

**Regimentul 5 Vânători — Chinezul 5:2 (5:1)**

Echipa Reg.-tului 5 Vânători dominează dela început terenul și încă în prima repriză își asigură izbânda cu 5 goaluri. În repriza a doua echipa 5 Vânători se rezumă numai la un joc de apărare și echipa Chinezul numai cu greu poate ridica numărul goalurilor sale la două.

## Comentarii asupra unui război țigănesc

De câteva zile asistăm la un război de presă, care prin limbajul extrem de violent și termenii duri până la necuviință întrebuințați mai ales de către una din tabere, au reușit să dea un spectacol dintre cele mai desgustătoare. Lupta se dă între organul oficios al dlui Sever Bocu, „Vestul“, și redactorul pentru Banat al ziarelor „Dimineața“ și „Adevărul“, dl Ion